

В диссертационный совет 77.2.001.01,
созданный на базе ФГКОУ ВО
«Московская академия Следственного
комитета Российской Федерации»

125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на тему: «Взаимодействие следователей Следственного комитета Российской Федерации с оперативными подразделениями органов внутренних дел Российской Федерации при расследовании преступлений коррупционной направленности», представленный Саньковой Екатериной Валерьевной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения и обусловлена рядом факторов: потребностями в научно-методическом обеспечении деятельности по борьбе с коррупцией, взаимодействия сотрудников следственных органов и оперативных подразделений в процессе раскрытия и расследования преступлений, существенными особенностями межведомственного взаимодействия, необходимостью актуализации научного знания в условиях социально-экономических преобразований, стремительного развития и проникновения во все сферы общественной жизни информационных технологий, законодательных изменений.

Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается использованием при его проведении, как следует из содержания автореферата, научной методологии, системным подходом к изучаемому предмету, обширной теоретической и эмпирической базы, в частности результатами изучения в общей сложности материалов 225 архивных уголовных дел, проверок сообщений о преступлениях, а также анкетирования 348 практических работников.

Научная новизна исследования подтверждается получением системы новых знаний об особенностях межведомственного взаимодействия следователей с оперативными подразделениями при расследовании преступлений коррупционной направленности (его истории, современном состоянии, принципах, целях, задачах, формах, субъектах, правовом регулировании), предложениях по выделению в качестве самостоятельного этапа взаимодействия до поступления результатов оперативно-розыскной деятельности в следственный орган, по эффективным моделям

взаимодействия, комплексному совершенствованию нормативного правового регулирования.

Основные результаты проведённого исследования, как видно из содержания автореферата, *опубликованы* в подготовленных соискателем 15-ти научных статьях и учебно-практическом пособии, докладывались на научно-практических конференциях, *апробированы*, будучи внедрёнными как в учебный процесс образовательных организаций высшего образования, так и в практическую деятельность следственных органов. Они создают основу для дальнейшего изучения особенностей взаимодействия следователей Следственного комитета и оперативных подразделений органов внутренних дел.

Следует согласиться с утверждением соискателя о том, что правовая регламентация взаимодействия следователя с оперативными подразделениями, а вместе с тем и использования результатов оперативно-розыскной деятельности в процессе доказывания, оказывают непосредственное влияние на результативность расследования рассматриваемого вида преступлений (с. 15). В этой связи заслуживают поддержки вносимые им предложения по совершенствованию нормативного правового регулирования, тем более, что они сформулированы на основании изучения не только отечественного, но и зарубежного законодательства, с учётом особенностей соответствующих правовых систем (с. 16-17, 20).

Также заслуживает внимания утверждение соискателя о том, что анализ практики выявления и расследования преступлений коррупционной направленности свидетельствует о необходимости организации взаимодействия уже при планировании и проведении оперативно-розыскных мероприятий, то есть до официального направления результатов оперативно-розыскной деятельности в следственный орган (с. 19) и внесённые на его основании предложения по его организации на этом этапе (с. 19, 21).

Однако в процессе защиты рекомендуется уточнить, каким именно образом следователь будет принимать участие в планировании оперативно-розыскных мероприятий, обсуждении, проверке и оценке результатов их проведения, а также знакомиться с материалами оперативно-розыскной деятельности, имеющими отношение к находящимся в его производстве материалу проверки сообщения о преступлении, уголовному делу (с. 19), прежде всего, с учётом негласной составляющей этой деятельности и необходимости защиты государственной тайны. В этой же связи рекомендуется более подробно раскрыть предложение о включении в уголовно-процессуальное законодательство Российской Федерации специальных следственных действий (с. 20).

Высказанные замечания не влияют на положительную оценку работы, а изложенное выше в целом позволяет прийти к *выводу* о том, что соискателем проведено комплексное исследование, по результатам которого получено новое научное знание и разработаны предложения, направленные на совершенствование законодательства и практики раскрытия и расследования преступлений.

Таким образом, диссертационное исследование *соответствует критериям и требованиям*, установленным пунктами 9-11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции), а его автор – Санькова Екатерина Валерьевна – заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Сведения об авторе отзыва: Игнатъев Михаил Евгеньевич, доктор юридических наук (специальность: 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность): доцент по кафедре уголовно-правовых дисциплин; профессор; место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова», юридический факультет; 119991, г. Москва, ГСП-1, ул. Ленинские горы, д.1, стр. 13, 4; Тел.: (499) 706-0060; 89166810785@mail.ru.

Профессор кафедры криминалистики
юридического факультета
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет им. М.В. Ломоносова»
доктор юридических наук, доцент



Игнатъев Михаил Евгеньевич

04 сентября 2023 г.

Подпись М.Е. Игнатъева заверяю:

